

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«СЕВЕРО-КАВКАЗСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

К. В. Корольков

**ТЕХНОЛОГИИ
ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ТЕРРОРИЗМУ
В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ**

УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ

Направление подготовки 39.03.01 Социология

Бакалавриат

Ставрополь
2017

УДК 323.14: 343.82-03.6 (075.8)
ББК 67.408.06 я73
К 68

Печатается по решению
редакционно-издательского совета
Северо-Кавказского
федерального университета

Корольков К. В.
К 68 **Технологии противодействия терроризму в молодежной среде:**
учебное пособие. – Ставрополь: Изд-во СКФУ, 2017. – 126 с.

Пособие представляет курс лекций, подготовленный в соответствии с учебной программой дисциплины. Основное внимание в пособии уделено гражданским технологиям противодействия терроризму в молодежной среде.

Предназначено для студентов всех специальностей, а также всем интересующимся процессами в сфере борьбы с терроризмом в России.

УДК 323.14: 343.82-03.6 (075.8)
ББК 67.408.06 я73

Рецензенты:
д-р социол. наук, профессор Т. И. Барсукова,
доцент Л. Н. Королькова
(Технологический институт сервиса (филиал)
Донского государственного технического университета)

© ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский
федеральный университет», 2017

ОГЛАВЛЕНИЕ

Предисловие	4
Глава 1.	
Предмет дисциплины «Технологии противодействия терроризму в молодежной среде	8
Глава 2.	
Понятие терроризма и террористической деятельности.....	19
Глава 3.	
Молодежный экстремизм как социальный и культурный феномен	47
Глава 4.	
Вовлечение молодежи в террористическую деятельность	62
Глава 5.	
Информационные способы вовлечения молодёжи в терроризм	71
Глава 6.	
Методы социальной психологии в антитеррористической деятельности.....	81
Глава 7.	
Формы и методы ведения антитеррористической пропаганды в молодежной среде	90
Глава 8.	
Противодействие распространению идеологии экстремизма и вовлечению молодежи в террористическую деятельность.....	101
Глава 9.	
Современная организация противодействия терроризму в РФ.....	110
Заключение	121
Рекомендуемая литература.....	125

ПРЕДИСЛОВИЕ

В конце XX – начале нового века человечество вплотную столкнулось с резкой активизацией террористической деятельности на национальном, региональном и международном уровнях. В историческом плане это явление не может считаться новым, поскольку история терроризма уходит в глубь веков. Однако его современные масштабы, тяжесть последствий, направленность не только на противников, но и на мирных граждан, придали ему особую опасность для целых государств, регионов мира, международной стабильности.

Один российский журналист высказал мнение, что терроризм – это ненависть: человека к человеку, человека к человечеству¹. Как бы ни называли это социальное понятие, вывод все равно напрашивается один: террорист – это враг человечества. Пока они существуют в нашем мире, никто не может ощущать себя в безопасности, ведь число терактов растет с каждым днем с огромной скоростью. Согласно статистике, действия террористов происходят каждые два-три дня в мире, а приносят эти противозаконные действия только смерть.

Исторически сложилось, что террор заключается не только в устрашении, его суть отражается в моральном и физическом воздействии. Террорист – это субъект, который выполняет определенные действия, направленные на устрашение и насилие. Субъектами данного насилия может быть отдельное лицо, организация, группа людей или просто случайные прохожие, которые никак не связаны с целью совершения теракта, а просто оказались не в том месте. Чаще всего эти люди ассоциируются у бандитов со всем обществом, каким-либо государственным органом или общественной структурой. Лица (или группы лиц), которые совершают эти страшные действия, чаще всего имеют цель дестабилизации ситуации в стране или в обществе. Террорист – это человек, который желает, чтобы страх и недоверие власти погнали людей на революционные меры, повлияли на

1 Террорист – это... Террористы-смертники. Закон о противодействии терроризму [Электронный ресурс] <http://fb.ru/article/149175/terrorist---eto-terroristy-i-smertniki-zakon-o-protivodeystvii-terrorizmu#image460136> (Дата обращения – 1.03.2017).

решение государственных лиц. Страх и непонимание ситуации могут вызвать развязывание войны с другим государством, гражданскую войну, острое желание независимости.

Терроризм имеет глубокие корни и многовековую историю. Однако в настоящее время он прочно занял свое место на международном уровне. Международный терроризм направлен против отдельных государств или определенного круга граждан. Основной его целью является серьезное нарушение нормальной деятельности государства, подрыв стабильности отношений его с другими странами. Субъектами его являются целые страны, граждане конкретной национальности, государственные объекты, политики или дипломаты. Данный вид терроризма называют экономической версией войны. Этот способ является наиболее эффективным: гибнут люди, подрываются экономика страны, ее положение в мире, и все происходит с минимальными военными затратами и жертвами со стороны тех, кто все организовывает и выполняет.

В настоящее время на Ближнем Востоке орудует крупнейшая международная террористическая группировка, называющая себя Исламским государством Ирака и Леванта (ИГИЛ). Ее участники называют себя истинными мусульманами, хотя ислам как религия не имеет с терроризмом ничего общего.

Серьезной проблемой для борьбы с международным терроризмом является то, что правительства некоторых государств, преследуя свои политические и экономические цели, проповедуют тактику двойных стандартов: с одной стороны, на словах провозглашают неприятие терроризма и борьбу с ним, на деле оказывая поддержку тем террористическим группировкам, которые им выгодны. Нередко это обличается против них – самого известного мирового террориста Усаму Бен-Ладена подготовили и обучили военному делу американские специалисты, а затем именно он организовал против США самый крупный теракт в истории человечества.

В России тема терроризма занимает немало места в ежедневных новостях. Террористические акты в России происходили сразу же после раз渲ла Союза, в 1994-1995 годах, не прекращались они и позже. Самым масштабным актом за последние годы в РФ был страшный

захват Беслана в Северной Осетии, когда жертвами стали дети. Террористы – это люди, которые не имеют какой-либо морали, поэтому они и посягнули на жизнь детей. В школе, которая была захвачена преступниками 1 сентября 2004 года, всего находилось около 1200 человек, погибло за три дня террора – 326. Вспомнить можно еще о Норд-Осте, Буденновске, московском метро и многих других. Еще одной террористической угрозой для современной России являются арабские ваххабиты. Эта группировка проводит акты религиозного террора, от которого могут пострадать россияне.

Данная тема стала очень актуальна в последние годы. Новости просто переполнены фактами о террористических актах. Эксперты связывают основную причину активности таких организаций с кризисными временами в Европе и в мире. Любые террористические операции могут привести к разрушению существующего режима. Боевики-террористы захватывают целые территории, сбивают самолеты и совершают другие ужасные вещи. Человеческие жизни становятся оружием для достижения национальных или религиозных целей.

Террористы, фото которых имеются в досье международных и российских служб, занимающихся данной проблемой, могут жить среди нас и при этом планировать свои злодеяния. Дисциплина «Технологии противодействия терроризму в молодежной среде» имеет своей целью, прежде всего, рассмотрение мер и способов, которые помогут противостоять терроризму на бытовом уровне; тех, которыми могут и должны воспользоваться обычные граждане в повседневной жизни. Для этого же необходимо знать хотя бы основные черты и характеристики явления, с которым мы имеем дело.

Задачи данной дисциплины:

- овладение студентами общетеоретическими знаниями в области социально-психологического изучения терроризма и экстремизма в обществе;
- овладение навыками проведения социально-психологического анализа терроризма и экстремизма как социальных явлений;
- углубление знаний и активизация творческих способностей студентов в области изучения и исследования терроризма и экстремизма;

- овладение необходимым понятийным аппаратом;
- формирование исследовательских навыков.

В результате освоения дисциплины студент должен
знать:

- основные социально-психологические подходы к изучению терроризма, проблемы его изучения;
- основные понятия, категории и концепции, относящиеся к данной отрасли социального знания;
- сущность, содержание, инструментарий и методы социально-психологического анализа терроризма.

уметь:

- реализовывать практическую деятельность в сфере анализа социоструктурных явлений и процессов.

владеть:

- основными методами в изучении терроризма и экстремизма; умениями разработки эмпирических индикаторов исследования противозаконных явлений и процессов.